Сценарий вечера, посвящённого 865-летию Москвы

«Россия начинается с Москвы»

(В сценарии использованы отрывки из произведений М.Ю. Лермонтова, Н. Асеева, В.Фирстова, М.Луконина)

Ведущий: Дорогие друзья! Мы рады видеть вас на этом празднике, рады вашему хорошему настроению и вашим улыбкам. Наш праздник мы посвящаем юбилею нашей столицы — Москвы.

Когда вы приедете в Москву, вас точно так же поприветствуют все улицы и переулки, дома и мосты.

«Здравствуйте! Доброе утро!» - скажет вам утреннее небо над столицей.

«Доброе утро!» - скажет вам Москва. И утро действительно будет добрым. Оно отразится в реке, улыбнётся каждому человеку. Солнце, расправив свои лучи, высоко-высоко поднимется над Москвой и скажет вам: «Добрый день!»

И пусть будут добрыми для всех нас все дни, вечера и ночи. Пусть будет мирной и счастливой вся наша жизнь.

<u>Слайд 1</u> Фотография современной Москвы

Уч-ся: исполняется песня «Утро красит нежным светом...»

Ведущий: И сегодняшняя наша встреча посвящена Москве. Нашей столице — 865 лет! Уу-ся:

Нет тебе на свете равных,

Стародавняя Москва!

Блеском дней вовеки славных

Будешь ты всегда жива!

Град, что строил Долгорукий

Посреди глухих лесов,

Вознесли с любовью внуки

Выше прочих городов.

(*В.Брюсов*)

Слайд 2 фотография памятника Ю. Долгорукому

Ведущий: Москва — древний город. Впервые она упоминается в летописи в 1147 году, когда суздальский князь Юрий Долгорукий, поднявшись на высокий берег Москвы-реки, был восхищён красивыми местами, которые раскинулись вокруг. И повелел он строить здесь город, который был назван «Москва». Но поселение на этом месте возникло ещё раньше, о чём говорят археологические раскопки.

У*ч-ся*: Москва выросла среди лесистой и болотистой местности. Точное время основания её неизвестно, однако последние исследования позволяют предположить, что произошло это задолго до 1147 года, к которому относится первое упоминание о Москве в летописи. У*ч-ся*: И вот из толстых брёвен люди построили первую крепость, первую церковь, первый

Уч-ся: Город — досыта простору!

дом. И стал расти город.

Город — есть на что взглянуть!

Он с улыбкою радушной

Сквозь раствор своих ворот

Всех в объятия зовёт.

Много прожил он на свете,

Помнит предков имена,

И в живом его просвете

Нараспашку Русь видна.

(В.Бенедиктов)

Ведущий: Да, девятое столетие стоит Москва на земле русской. С умом и огромной любовью ставили свой город среди могучего бора первые московские люди, как бы предвидя, что расти ему вширь и ввысь.

<u>Слайд 3</u> фотография современного Кремля

Ведущий: Самая древняя заповедная московская земля — это Кремль. Это символ нашей Родины. Расположенный на высоком берегу Москвы-реки, Кремль с самого начала был крепостью, защищавшей москвичей от многочисленных врагов. Кремль известен во всём мире своими стенами, башнями, соборами, дворцами. Каждый век оставил здесь свой след. И все вместе они образовали величественный памятник, прославляющий народ и столицу Москву.

На Кремлёвских стенах 20 башен.

На Соборной площади Кремля находятся соборы:

<u>Слайд 4</u> фотография Успенского собора (1479г.)

<u>Слайд 5</u> фотография Благовещенского собора (1489 г.)

<u>Слайд 6</u> фотография Архангельского собора (1508 г.)

<u>Слайд 7</u> фотография Грановитой палаты (1487 — 1491 г.г.)

Слайд 8 фотография колокольни Ивана Великого (1508 г.)

Учащийся: Неповторимое чудо — это куранты на Спасской башне Кремля

<u>Слайд 9</u> на фотографии куранты Спасской башни Кремля

Удар!

Куранты вековые

Играют...

Волны звуковые

Расходятся всё дальше, дальше...

Столетний слышен перезвон.

Да, бой часов на Спасской башне.

Он значит больше,

Чем вчерашний бег времени.

Он — бой времени!

Звучит запись боя курантов

Ведущий: Шедевры московского зодчества, выдержав ураганы столетий, остались бесценными памятниками архитектуры и украшают сегодня площади, улицы и проспекты столицы. История и Москвы, и России отражена в московских улицах. В городе есть очень старинные улицы.

Слайд 10 коллаж «Улицы Москвы»

Уч-ся: По улице Солянке в 1380 году войско Дмитрия Донского шло на Куликовскую битву с татарами. Московские улицы возникали на месте бывших поселений ремесленников — слобод. В каждой слободе жители занимались определённым ремеслом: кузнечным, гончарным, ружейным, кожевенным. Поэтому названия улиц и переулков говорят сами за себя: Кузнецкий мост, Гончарная набережная, Большая Кожевническая улица, Ружейный переулок и другие.

Ведущий: А если вы выйдете из метро станции «Бауманская», то окажетесь в бывшей немецкой слободе, где в 1799 году родился А.С. Пушкин, где прошли его детские годы, куда он постоянно возвращался, став взрослым.

Слайд 11 фотография дома № 40 на улице Баумана (школа № 353)

Ведущий: Дом, в котором родился великий поэт, не сохранился: он был снесён. Теперь на его месте школа, которая носит имя А.С. Пушкина. Перед ней — бюст поэта работы скульптора Е.Ф. Балашовой.

Далее направимся к патриаршему Собору в Елохове. Здесь был крещён поэт. Об этом напоминает мемориальная доска на стене храма.

<u>Слайд 12</u> фотография мемориальной доски на стене храма

Уч-ся: Судьба Пушкина неразрывно связана с Москвой.

Разнообразной и живой

Москва пленяет пестротой,

Старинной роскошью, пирами,

Невестами, колоколами,

Забавной лёгкой суетой.

Ведущий: Такой запомнилась Пушкину Москва его детства. Конечно, мальчиком он бывал на шумных народных гуляньях, куда выезжала вся семья. Веселье всегда было отличительной чертой москвичей.

<u>Исполняется песня « Москва златоглавая»</u>

Ведущий: В 1811 году поэт простился с Москвой. Впереди был Царскосельский лицей, новые друзья, поэтическое творчество. Разлука с Москвой продолжалась долгих 15 лет. Только в 1826 году он вернётся в Москву.

Уч-ся: Центр Москвы — Красная площадь. Впервые площадь упоминается в летописи под названием «Торг». С тех пор площадь не раз меняла своё название. Современное название закрепилось за ней в 17 веке. «Красная» означало тогда «лучшая, красивая».

Слайд 13 фотография современной Красной площади

Уч-ся: Главная площадь страны — свидетельница многих важнейших событий в жизни государства. Она хранит память о вековой борьбе русского народа против захватчиков всех времён. На Красной площади торжественно встречали победителей Куликовской битвы во главе с Дмитрием Донским. Осенью 1941 года, когда фашисты подошли к Москве, на Красной площади состоялся парад, и бойцы прямо с парада шли в бой.

Ведущий: Украшением Красной площади является Покровский собор.

<u>Слайд 14</u> фотография Покровского собора

Ведущий: Он более известен как храм Василия Блаженного. А построен он был в честь покорения Казани войсками Ивана Грозного. Расписанный яркими цветами, он похож на весёлую игрушку. Многочисленные пожары, стихийные бедствия, грабежи во время вражеских нашествий обрушивались на удивительный памятник. А в 1812 году от разрушения его спас случай. Приказ Наполеона о разрушении собора не успели выполнить. Уч-ся: Центральная улица Москвы — Тверская. А раньше она называлась Тверская-Ямская. Разудалые ямщики, жители «ям», то есть селений, развозили на лошадях почту, грузы, людей.

Звучит песня «Ямщик, не гони лошадей»

Ведущий: Именно на Тверском бульваре произошла первая встреча А.С. Пушкина и Н.Н. Гончаровой.

В Москве 10 заповедных зон. Одна из них — старинная улица Арбат. Своё название она получила от слова «арбад» - город, предместье. Есть на Арбате очень известный дом. Это дом №53. А.С. Пушкин накануне женитьбы снял здесь квартиру для себя и своей молодой жены. Жили они там недолго, около 1,5 лет. Но это были самые счастливые дни в жизни поэта.

<u>Слайд 15</u> фотография дома на Арбате, где жил Пушкин с женой

Только в 1937 году на доме была установлена мемориальная доска. И лишь с 1972 года началась реконструкция дома, а 18 февраля 1986 года здесь был открыт музей-квартира А.С. Пушкина.

Уч-ся: Ещё в 19 веке Москва поражала иностранцев своими церквами. Французский поэт Готье, побывавший здесь, писал: « Нельзя представить себе ничего более чудесного, роскошного, сказочного, чем эти колокольни с луковичными маковками».

Звучит запись песни О. Газманова « Колокола»

Ведущий: Тревожный колокол не раз звучал над нашей столицей.

1386 год — Москва разорена ханом Тохтамышем.

1571 год — сожжена крымскими татарами.

В 1812 году Москву захватил Наполеон, и сами жители подожгли её, чтобы не досталась она врагу. Большая часть города выгорела дотла. Наполеон был поражён тем, как поступили москвичи, их стойкостью, мужеством. Он сказал: « Они сжигают себя! Это не люди, а скифы!»

Уч-ся: Вот окружён своей дубравой

Петровский замок. Мрачно он

Недавнею гордится славой.

Напрасно ждал Наполеон

Последним счастьем упоенный,

Москвы колено преклоненной

С ключами старого Кремля,

Нет, не пошла Москва моя

К нему с повинной головою.

Не праздник, не приёмный дар,

Она готовила пожар

Нетерпеливому герою.

Отселе, в думу погружён,

Глядел на грозный пламень он.

Ведущий: 1941 год. И вновь звучал по всей России тревожный колокол.

Звучит запись колокольного звона

Ведущий: В самый трудный период Великой Отечественной войны Москва стала твердыней, о которую разбился враг. Поражение под Москвой было первым тяжёлым поражением фашистов. За этот подвиг Родина наградила Москву, присвоив ей звание « Город-герой».

Уч-ся:

Ты жгла себя, Москва!

Но из огня и пепла,

Как птица древности

Из пламени костра

Ты поднималась вновь,

Ты возрождалась, крепла...

Я вижу, ты опять прекрасней, чем вчера!

Звучит песня « Ты моя надежда...»

Уч-ся:

Два слова: Москва и Россия, Два зова: Россия-Москва,

Кого на земле ни спроси я,-Всем ведомы эти слова! Россия с Москвы начиналась, Как клёкот лебяжий с птенца, Москвой от врагов защищалась, Москвой красовалась с лица. Да мало ль она выносила Набегов и бед без конца? Но крепла упрямая сила Московского люда-творца. Страдала, горела, пустела — На окрик - не встретишь ответ! И снова сверкала, блестела, Всё злое забыв напослед. Уч-ся: На поле боя вызревали росы. На пепелищах пели топоры. Мы всё прощали, Мы — великороссы, Всегда великодушны и добры.

О чудо-город, город-сказка! Открой сегодняшнюю даль, Где засверкает опояской Твоей реки чугун и сталь. Вновь одари глаза прозреньем, Дай слову силу волшебства, И сердце осени волненьем, Чтоб просто вымолвить « Москва»

Слайд 16 фотография современной Москвы

Звучит запись песни « Хорошо на московских просторах...»

Ведущий:

Уч-ся:

Никак я не найду слова, Достойные твоих примет. Дома, мосты воспеть твои? За что тебя хвалю я, Но этой мало мне любви, В тебе я большее люблю. Ищу слова — не то, не то, А нужно главное решить. Люблю! Живу тобой! За что? За что люблю?